

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月廿七 廿八大暑 2025年7月 21 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25123号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

海南已稳定运行72条集装箱班轮航线,兼备内外贸、通达近远洋——

挺向深蓝 货通全球

H封关之年看海南

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

一条海运直达航线,将印度尼西亚椰子源源不断送进海南,让企业尝到了怎样的“甜头”?近日,从事椰子加工十余年的海南大麦食品有限公司营销总监万新栋列举了几项数据:与传统航线相比,这条直达航线将运输时间从40天压缩到7天,耗损率从8%降至3%以内,椰子新鲜度提升30%。

椰子航线常态化运行,为海南椰子产业链发展带来可持续的“源头活水”。从印度尼西亚帕鲁港到海南洋浦港,去年11月试运行的这条国际航线仅开通半年多,但“椰子航线”的口碑早已不胫而走,在跨境运输市场上持续升温,海南众多食品加

工企业竞相预订舱位。截至今年6月,该航线累计运输进口椰子已突破5万吨。

国际贸易需求不断增长,推动海南国际航运网络实现多维度突破。立足21世纪海上丝绸之路支点,依托政策、区位、开放型经济等综合比较优势,海南持续加密国际航运网络,逐渐形成“兼备内外贸、通达近远洋”的航线新格局,打造国内国际双循环的重要交汇点。目前,全省稳定运行集装箱班轮航线达72条。

开拓内贸——背靠超大规模国内市场,海南陆续开通30条内贸航线,持续加密与华东、华北地区的航线,强化与北部湾港口、粤港澳大湾区的高密度支线。尤其是,为强化和粤港澳大湾区经贸联动,海南洋浦港、深圳蛇口港、广东湛江港等三个港口,携手实施“并行港”物流模式,打造海上“环线班轮”,实现以物流促贸易、以贸易促产业、以产业促发

展的良好效应。

链通外贸——海南自贸港地处RCEP区域中心,与RCEP其他成员国贸易往来具有独特优势。为此,海南着力推进近洋外贸航线开拓,初步构建起覆盖东盟十国及南亚的密集航线网络。此外,开通“洋浦—阿布扎比”、美西美东及印度直航航线,填补了洲际班轮航线的运输空白,越来越多“海南造”更快进入全球市场。

航线挺向深蓝,外贸企业收获“真金白银”。作为全省重点外贸企业,海南金红叶纸业有限公司出口中东的货物首选洋浦港至阿布扎比直达航线。“航行用时比该航线未开通时少一半,跑一趟至少能省下20万元。”

超八成的国际贸易通过海上运输实现,海运是海南外贸的“大动脉”。

下转 A02 版▶

刘小明参加省政府办公厅秘书一处党支部学习教育交流会时指出 大力弘扬求真务实实事求是的优良作风 在坚守工作岗位服务中心大局中创造更加精彩的业绩

本报海口7月20日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)7月20日,省长刘小明以普通党员身份参加所在的省政府办公厅秘书一处党支部学习教育交流会。

会议听取省政府办公厅秘书一处党支部开展学习教育情况汇报,支部党员代表结合自身工作实际谈学习教育中的成效体会、差距不足和下一步打算。

刘小明对省政府办公厅秘书一处党支部学习教育取得的成效给予肯定。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,严格对照“五个进一步到位”的重要要求,用“显微镜”找问题、“放大镜”看问

题,完善作风建设常态化长效化制度机制,发扬自我革命精神,以更高标准、更严要求,推动学习领会再深入、问题查摆再提质、集中整治再发力、建章立制再强化,确保学习教育善始善终、善作善成。

刘小明指出,要心中有党,始终在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,严守党的政治纪律和政治规矩,自觉站在全省工作全局想问题、作决策、办事情,在提高政治站位上取得新成效。要心中有民,始终把群众利益放在第一位,牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”,大力弘扬求真务实、实事求是的优良作风,做到情感上贴

近群众、行动上深入群众、实践上造福群众,在践行群众路线上取得新成效。要心中有责,强化精细意识、效率观念,加强团结协作、改革创新,继续打造“一处有我”品牌,当面领任务、转身抓落实,当面听意见、转身深研究,过程要反馈、凡事皆有果,做到心中有数、眼里有活、手上有“牌”,确保办文办会精益求精、上传下达及时全面,在坚守工作岗位服务中心大局中创造更加精彩的业绩。要心中有戒,严守纪律底线,树牢正确权力观,纯正道德品质,保持清正廉洁,坚持自律自省,从严从实推动学习教育成果转化成为新的更大成效。

省政府秘书长符宣朝参加会议。

中查看审核录取结果。

据悉,烈士、现役军人、公安英模、因公牺牲伤残警察、消防救援人员子女依据国家、省有关规定执行。高层次人才子女申请就读义务教育阶段公办学校的,按照“免试就近入学”原则,在其居住地区或统筹协调在其居住地相对就近的公办学校就读;申请就读民办学校的,按民办学校政策性直招录取办法执行。留守儿童、事实无人抚养儿童、孤儿、家庭经济困难学生由教育部门做好入学安置工作,确保适龄儿童少年“应入尽入”。

海口小学初中招生今起网上报名 7月28日12时截止

本报海口7月20日讯(海南日报全媒体记者党朝峰)2025年海口市义务教育学校招生将于7月21日12时至28日12时进行,所有符合条件的适龄儿童少年可登录“海口市中小学新生入学服务平台”进行网上报名。录取新生于8月20日前到校报名注册。这是海南日报全媒体记者7月20日从海口市教育局获悉的。

据了解,小学一年级招生对象为年龄满6周岁的适龄儿童(2019年8月31日以前出生);初中一年级招生对象为小学六

年级毕业生。公办学校招生以“单校划片为主、单校划片和多校统筹相结合”的方式进行,民办学校实行免试入学,与公办学校同步申请学位、同步审核录取、同步公示名单、同步报名注册、同步学籍备案。审核录取时间为7月29日至8月14日,依托“海口市中小学新生入学服务平台”实行“机器管招生”。学校进行入学审核、录取工作。审核以线上审核、线下审核两种方式进行。学校根据海口市入学办法做出审核、录取意见。家长可在“海口市中小学新生入学服务平台”申请记录

李荣灿参加所在省政协办公厅秘书处党支部学习教育交流会时要求 以过硬作风推动政协事业迈上新台阶

本报讯(海南日报全媒体记者黎鹏通讯员李发强)按照我省开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作安排,7月18日,省政协党组书记、主席李荣灿参加所在的省政协办公厅秘书处党支部学习教育交流会。

会议通报了省政协办公厅秘书处党支部开展学习教育情况,支部党员坚持

把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,结合各自实际,聚焦参加学习教育的成效体会、差距不足和下一步打算开展交流。

李荣灿指出,作风建设是党员干部的永恒课题,只有进行时、没有完成时。

下转 A02 版▶



国家防总提升对广东海南 防汛防台风应急响应至三级

3.3万件中央救灾物资向琼粤两省调拨

新华社北京7月20日电(记者黄超越 周圆)国家防总抗旱总指挥部20日将针对广东、海南的防汛防台风应急响应提升至三级,维持针对广西的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室派出的工作组继续在广东协助指导台风防风应对工作。

据气象部门消息,台风“韦帕”于20日傍晚在广东沿海登陆。受其影响,20日至21日,海南岛、广东中南部等地有大到暴雨,部分地区有大暴雨,局地特大暴雨,降雨具有一定极端性。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人20日组织专题会商,研判台风

“韦帕”发展态势和川渝、东北地区防汛形势,调度华南、西南、东北等地区重点省份,安排部署防汛防台风工作。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人表示,当前正值“七下八上”防汛关键期和台风活跃期,防汛抗旱形势复杂严峻,要进一步落实落细各项防汛防台风责任措施。要加密联合会商研判,紧盯薄弱环节和重点区域,严格落实预警响应联动和直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制。要突出抓好施工工地、旅游游客等外来人员的安全管控,在重点部位前置力量和应急通信设施。

受台风影响地区,要对船舶回港避

风、人员转移避险情况再核查、再落实,并加大对重点防汛工程、重要基础设施、易积水区域的排查巡查力度;川渝地区要重点防范局地极端强降雨引发的山洪和中小河流洪水;东北地区特别是鸭绿江沿线,要突出强化江河洪水和城乡内涝的应对处置,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

此外,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部20日会同国家粮食和物资储备局紧急向广东、海南调拨折叠床、夏凉被、毛巾被、家庭照明灯等3.3万件中央救灾物资,支持当地妥善做好受灾群众转移安置和救灾救助工作。

刘小明以“四不两直”方式抽查值班值守 和防御台风“韦帕”工作落实情况

本报海口7月20日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)今年第6号台风“韦帕”已于7月19日23时由强热带风暴级加强为台风级。7月20日上午,省长刘小明来到省政务服务总值班室,以“四不两直”方式抽查各市县各相关部门值班值守和防御台风“韦帕”工作落实情况。

刘小明视频连线省应急管理厅、省气象局、省农业农村厅、海南海事局、省水务厅、省资规厅、省商务厅、省旅游和文化广电体育厅、省交通运输厅、省住建厅等部门,以及海口、临高、儋州、东方、昌江、澄迈等市县。他指出,要高度重视台风防御工作,本着对党负责、对人民负责的态度,坚定信心、全力以赴,坚决克服松懈麻痹思想,借鉴以往防御台风成功经验,以细之又细、实之又实的态度,从严抓好各项部署措施落地见效,实现“不死人、不伤人、少损失”目标,坚决打赢防御台风“韦帕”这一仗。

要强化统筹协调、部门联动,准确研判、科学调度,加强值班值守、信息报送共享,遇到突发情况立即报告、有效应对。要密切跟踪台风动向,重点关注水库河道、海上船舶、地质灾害危险区、高层建筑施工塔架等,严防商渔船“抢风头、赶风尾”,确保安全受威胁人员应转尽转。要加强民生保障,强化极端强降雨应对,防止发生城市内涝,保证重要民生商品市场量足价稳,在确保安全的前提下有序开展既定文旅活动,全力保障人民群众生命财产安全。

省政府秘书长符宣朝参加活动。

台风“韦帕”登陆广东,台风雨仍将持续影响海南 我省发布灾害气象风险预警

本报海口7月20日讯(海南日报全媒体记者陈婧)7月20日,海南日报全媒体记者从海南省气象台获悉,今年第6号台风“韦帕”于当日17时50分前后在广东省台山市沿海登陆,20时15分在广东阳江市海陵岛沿海再次登陆。21时,“韦帕”由强热带风暴级减弱为热带风暴级。预计,“韦帕”将沿广东西部沿岸向西偏南方向移动,给广东、广西、海南多地带来持续性降雨,公众需密切关注台风动向,做好防御措施。

7月20日16时,省自然资源和规划厅与省气象局联合发布地质灾害气象风

险预警,预计未来24小时内,东方市、昌江黎族自治县、白沙黎族自治县、乐东黎族自治县等4个市县的部分乡镇存在降雨诱发地质灾害风险。

根据预测,7月20日20时至21日20时,昌江七叉镇、石碌镇、王下乡、叉河镇降雨诱发地质灾害风险较高,为Ⅲ级风险预警(黄色预警)。东方东河镇、江边乡、白沙金波乡、青松乡、南开乡,乐东万冲镇、尖峰镇、抱由镇降雨诱发地质灾害有一定风险,为Ⅳ级风险预警(蓝色预警)。两部门提醒,黄色和蓝色预警区内人员,随时关注预警信息变化,注意附近警示标志,避免在沟谷、斜坡、陡崖

(坎)等高风险地带逗留。

当日18时,省水务厅、省气象局联合发布橙色山洪灾害气象风险预警,7月20日20时至21日20时,三亚市、儋州市、东方市、五指山市、澄迈县、临高县、乐东黎族自治县、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、屯昌县、昌江黎族自治县、保亭黎族苗族自治县等市县的部分地区发生山洪灾害气象风险的可能性达到橙色预警级别。

(相关报道见A02版)



松涛水库
开闸泄洪

7月20日,航拍松涛水库。为做好今年第6号台风“韦帕”防御工作,19日晚,松涛水库启动泄洪,水库溢洪道五孔闸门缓缓开启,水流以200立方米/秒流量,向南渡江下游奔腾而去。

海南日报特约记者 吴文生 摄

修缮老屋、新建驿站、加强技艺传承 黎族船型屋营造文旅新空间

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳

夏日的东方市白查村,空气中弥漫着茅草清香。近日,黎族船型屋营造技艺传承人符打因带着村民在船型屋屋面上忙碌,双手翻飞间,一捆捆茅草被藤条牢固定住。

“这次要修63间,用的全是附近山上采来的茅草和藤条,下个月就能完工。”他抹了把汗,指了指错落有致的船型屋群。这些形如倒扣木船的茅草屋,在海南岛西部的雨林深处已守望了数百年。

白查村共有87间船型屋,构成了海南规模最大的黎族传统聚落。屋顶厚实

的茅草几乎垂至地面,形成独特的船篷轮廓。走进屋内,3根高柱与6根矮柱支撑起整个空间。“这叫‘三柱六椽’。”东方市博物馆馆长秦巍抚摸着木柱介绍,这凝聚智慧的构造不需一钉一铆,全凭白藤捆扎:格木为骨,麻竹作梁,稻草混糊成墙体,天然材料皆取自雨林。

作为东方的知名景点,白查村船型屋吸引了众多游客到此了解黎族百姓独特的居住方式和文化元素。距离船型屋不远处,是有着少数民族特色的白查驿站——这个1776平方米的建筑群落在船型屋外围铺展开来,民宿客房、黎族餐厅、手工艺展销馆一应俱全。驿站由海南黎苗家文旅集团运营,选择以“屋外开发、屋内

研学”模式开发,既保住了老屋原貌,又让藤编、黎陶等非遗手艺活了起来。别看如今的船型屋保存完善、修缮精美,但要保护好船型屋并不容易。2009年村民迁入新村的砖瓦房,老村空置的船型屋在风雨中加速衰败,“茅草顶4年就得换,没人住的屋子会更快破损。”符打因说。曾经更让他忧心的是,懂得营造技艺的老师傅越来越少,2012年全村仅剩4位传承人。

为抢救一度面临失传危机的黎族船型屋营造技艺,东方办起传承人培训班,至今已连续举办5年,传承人队伍也从最初的4人壮大至23人。

(下转 A03 版)

海南省拟任干部人选公告 (A02 版)

读懂海南 看我们的

